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香港道教聯合會圓玄學院第一中學 

課堂教案 

 

教師名稱 郭俊廷 日期  

科目 綜合科技科 班級 3D 

課室 G4 上課時間 
10:45 – 12:15 

（1.5 小時） 

課題 金錢與電子貨幣 1 學生人數 37 人 

學習目標 

 認識金錢的性質 

 認識金錢的作用，讓學生建立正確的金錢價值觀 

 認識電子貨幣 

學習困難  學生未曾接觸理財課程及對商業知識薄弱 

學生強項 
 班內同儕協助的風氣良好，能力較高的同學非常主動幫助班中的其

他同學去完成課堂習作 

學生已有知識  已認識 Google Education Apps 

教學工具  老師錄製的教學影片及簡報 

 

  



課堂教學程序： 
階段 教學重點 教學方法 時間（分鐘） 

引起動機 認識金錢的性質  學生先分組，每組以「夾公仔」遊戲取得

玩具貨幣，及後貨幣可於課堂內換取糖果

及零食。 

 提問「取得的玩具貨幣可否去小食部買食

物？」預期答案「不能」 

 提問「這些玩具貨幣是否有價值？」預期

答案「沒有」 

 進行換取糖果的遊戲，並從而帶出金錢的

作用及性質 

25 

課堂發展 1 認識金錢的作

用，讓學生建立

正確的金錢價值

觀 

 老師透過簡報及不同的例子讓學生認識金

錢的性質及作用 

 金錢因『信任』而衍生、演變 

 金錢亦因應『人的需要』而演變 

 金錢亦因應『宣示主權』而演變 

20 

課堂發展 2 認識電子貨幣  老師透過例子提問現今社會的付款方式並

帶出電子貨幣的例子 

 提問「什麼是電子貨幣？」預期答案「電

子方式付款，但未必清楚各方式的知識及

優缺點」 

 所以先以學生最常使用的八達通作解釋 

15 

課堂延伸 學生研究八達通

的優/缺點 

 老師引導學生思考八達通的優/缺點並在網

上找尋不同的相關資訊 

 學生利用 Google Slide 作個人研習，並插

入適當的多媒體作表達 

 照顧學習差異 

 能力高的同學可從自行搜集的資料作

分析，並加入自己的見解及意見 

 能力稍遜的同學也可從老師本身提供

的資料作報告 

25 

課堂總結 繳交習作及準備

下課的內容 

 學生登入 Google Classroom 繳交已完成

的習作 

 總結本課節，讓學生發問不明白的地方 

 讓學生回家於 Google Classroom 學習另外

兩種經常使用的電子貨幣(易辦事及信用

卡)的資料(內容及優/缺點) 

5 

 

 

 

 

 

 

 



整個理財課程的簡報 (用於多個不同課堂) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  



 

 

 

 

 

 

 



 

 

 
 

 

 

 



 

 

 
 

 

 

 



 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 
 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



香港道教聯合會圓玄學院第一中學 

課堂教案 

 

教師名稱 郭俊廷 日期  

科目 綜合科技科 班級 3D 

課室 G4 上課時間 
10:45 – 12:15 

（1.5 小時） 

課題 金錢與電子貨幣 2 學生人數 37 人 

學習目標 
 認識不同電子貨幣的優點及缺點 

 認識「資產 = 資本 + 負債」概念 

學習困難  學生對商業知識薄弱 

學生強項 
 班內同儕協助的風氣良好，能力較高的同學非常主動幫助班中的其

他同學去完成課堂習作 

學生已有知識 
 已認識 Google Education Apps 

 八達通的性質、優點及缺點 

教學工具  老師錄製的教學影片及簡報 

 

  



課堂教學程序： 
階段 教學重點 教學方法 時間（分鐘） 

引起動機 重溫金錢的性質

及八達通的優點

及缺點 

 透過提問，與學生重溫相關內容 

10 

課堂發展 1 認識易辦事及信

用卡的性質 

 老師透過講解及例子，向學生教授易辦事

及信用卡的性質，並且突出兩者分別之處 

 重點：易辦事從戶口扣除金額，而信

用卡以借貸形式付款，所以有機會引

起債務問題 

25 

課堂延伸 學生研究電子貨

幣的優/缺點 

 學生根據老師所教並且透過網上資訊，作

出分析，承上堂的報告，繼續完成電子貨

幣的研習，從中學習不同電子貨幣的優點

及缺點 

 學生利用 Google Slide 作個人研習報告，

並插入適當的多媒體作表達 

 照顧學習差異 

 能力高的同學可從自行搜集的資料作

分析，並加入自己的見解及意見 

 能力稍遜的同學也可從老師本身提供

的資料作研習 

25 

課堂延伸 認識「資產 = 資

本 + 負債」概念 

 因應信用卡會帶來負債的問題，引導學生

認識「資產 = 資本 + 負債」概念，並且

向學生提供例子作解釋。 

 例子購買電話，價值$4000，但身上只

有$3000，便需要向父母借$1000，便

會得出「電話$4000=負債$1000+資本

$3000」的概念 

 老師會拍攝 Flip 片段，讓學生在家中自行

溫習，從而照顧學習差異 

20 

課堂總結 繳交習作及準備

下課的內容 

 學生登入 Google Classroom 繳交已完成

的習作 

 總結本課節，讓學生發問不明白的地方 

 讓學生回家於 Google Classroom 重溫本課

內容，並且提示要避免負債，預算表是理

財的其中一個方式 

10 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



Google Classroom 的課業說明： 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



部份學生繳交的課業內容： 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



香港道教聯合會圓玄學院第一中學 

課堂教案 

 

教師名稱 郭俊廷 日期  

科目 綜合科技科 班級 3D 

課室 G4 上課時間 
10:45 – 12:15 

（1.5 小時） 

課題 現金預算表 學生人數 37 人 

學習目標 

 認識「月光族」的概念 

 認識「負債」對個人理財的影響 

 編製個人財務預算以檢視學生的消費模式及作出個人理財預算 

 認識試算表「函數」的功能 

學習困難  學生對數學感困難 

學生強項 
 班內同儕協助的風氣良好，能力較高的同學非常主動幫助班中的其

他同學去完成課堂習作 

學生已有知識 
 已認識 Google Education Apps 

 已認識「資產 = 資本 + 負債」概念 

教學工具  老師錄製的教學影片及簡報 

 

  



課堂教學程序： 
階段 教學重點 教學方法 時間（分

鐘） 

引起動

機 

重溫電子貨

幣的概念、

優點及缺點 

 老師提問相關知識 

 並且帶出負債對個人理財/信貸評級的影響 10 

課堂發

展 1 

認識「月光

族」的概念 

 老師透過「錢家有道」介紹有關月光族的故事及其影響 

 https://www.thechinfamily.hk/web/sc/new-to-

work/proper-financial-management-will-save-you-

living-from-paycheck-to-paycheck.html 

 老師透過「錢家有道」教材，讓學生建立正確的理財觀念 

20 

課堂發

展 2 

認識「負

債」對個人

理財的影響 

 老師透過教育電視「金錢的運用」教授未能償還負債對個

人理財的影響 

 https://www.hkedcity.net/etv/resource/172867527 

20 

課堂延

伸 

認識現金預

算表 

 老師引導學生如何避免負債對生活或信貸評級的影響 

 學生利用 Google SpreadSheet 製作個人現金預算表，從而

教授收益及費用等概念，並且讓學生規劃金錢的使用，及

早養成良好理財習慣，避免未能償還負債的影響 

 從中教授試算表「函數」的功能 (Sum) 

 照顧學習差異 

 能力高的同學完成後可協助能力稍遜的同學也完成預

算表 

30 

課堂總

結 

繳交習作及

準備下課的

內容 

 學生登入 Google Classroom 繳交已完成的習作 

 總結本課節，讓學生發問不明白的地方 

 讓學生使用預算表檢視自己的實際開支，從而作出對比 

10 

 

 

Google Classroom 的課業說明： 
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部份學生繳交的課業內容： 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



香港道教聯合會圓玄學院第一中學 

課堂教案 

 

教師名稱 郭俊廷 日期  

科目 綜合科技科 班級 3D 

課室 G4 上課時間 
1:30 – 4:00 

（2.5 小時） 

課題 商場考察 學生人數 37 人 

學習目標 

 認識不同市場營銷組合理論 (4Ps) 

 產品 (Product) 

 價格 (Price) 

 分銷 (Place) 

 推廣 (Promotion) 

 認識商場商店位置分佈的因素 

 認識商店的市場營銷組合理論如何受不同目標顧客影響 

學習困難  學生甚少接觸大型商場及較少接觸營商環境 

學生強項 
 班內同儕協助的風氣良好，能力較高的同學非常主動幫助教授班中

的其他同學去完成習作 

學生已有知識 
 已認識 Google Education Apps 及 Eduventure X 

 電子貨幣付款方式 

教學工具  筆記及 Ipad 

 

  



課堂教學程序： 

 考察前，老師教授相關的市場營銷知識 

 大型商場考察活動期間，透過軟件 Eduventure X， 

讓學生深化理論，並體驗理論與現實商業環境的應用 

 考察後，學生須完成考察報告以檢視學習成果 

考察前的筆記如下，老師先與學生以學校附近的屋邨商場作練習，讓學生先運用課堂

所學作實踐，及後出外考察大型商場，從而作出對比的研習。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



筆記本內容： 

目標顧客 Target Marketing 

社會上，消費者數目龐大，並非所有消費者是顧客對象。企業必須研究各種消費者的類型，從而選

取目標顧客。而目標顧客是企業決定要服務的顧客群，當中的客戶擁有相似的需要及慾望，企業從

而製定合適的市場營銷策略。 

 

市場細分 Market Segmentation 

市場細分是按顧客獨特的需要、特性及消費模式，把市場劃分為較細小的消費羣組的過程，被劃分

出來的顧客羣組稱為市場組別。 

 

市場細分以顧客為中心，並與市場營銷概念一致。在市場細分中，市務人員首先確認一個較小的顧

客羣的需要和慾望，然後才評估為這個市場組別制定一套市場營銷組合是否有利可圖。 

 

例子 1： 

           

   

 

 

 

 

Physical 舒適堡的目標顧客是喜歡做健身的客人，無論

產品策略及推廣策略，以喜歡做健身的客人為主。 

 

產品類型：_________________________________________________________________ 

 

推廣方式：_________________________________________________________________ 

 

 

例子 2： 

 

 

 

 

 

 

 

旺角藥房的目標顧客是_________________，售賣的產品以________________為主。 

一般來說，市場細分有四種方法： 

大眾市民 

喜歡做健身 

不喜歡做健身 

大眾市民 

本地人 

內地自由行 



 

 

 

 

 

 根據 _______ 來劃分市場 

 在同一地區生活的人有相似的需要及慾望。  

 不同企業會根據其營運規模，運用不同程度的地理區隔來細分市場。  

 把市場按世界各大區域來劃分，又或以國家或國家內的地域來劃分 

 位於世界不同區域的消費者有不同的消費喜好，因為消費者有不同的 _________、 

_________ 及 _________ 背景。 

 大型 _______________ 會把全球市場劃分為不同組別，並為每個區域的消費者____________

產品。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

地理區隔 



石籬商場 - 豐盛宛粥麵餐廳小廚 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

以年齡劃分 

 消費者的需要及慾望會隨年齡而轉變。 

 例子：部分香港銀行向較 年長/年輕 的市場組別銷售低風險                             

及回報平穩的投資產品，而向較 年長/年輕 的組別推介進取的投資計劃。 

 例子：老人院服務 

 

以性別劃分 

 隨着擁有高學歷及經濟獨立的 男性/女性 不斷增加，不少企業特意為女性設計產品。 

 例子： 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

以收入水平劃分 

 消費者的收入水平越 高/低，其購買能力也越高。 

 企業不一定以高收入的消費者作為目標市場。 

 

人口統計區隔 



 例子： 

 

 

 

石籬商場 - 

 

 

 

 

 

 

 

 

鴻福漁港 

 

 

 

 

 

 

 

 

四季酒店 – 龍景軒 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

社會階層 

 不同社會階層的消費者各有不同消費喜好。 

 例子： 

 與中產消費者相比，上流社會的消費者一般會購買較多名牌產品。 

 售賣名牌貨品的公司通常選擇上流社會的消費者作為目標市場。 

石籬商場 - 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

海港城 -  

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

心理區隔 

 

 

 



 

 

 

 

以顧客所期望的得益來劃分  

 根據顧客期望使用產品帶來的得益來細分市場。  

 例子： 

 

 

 

 

 

 

 

石籬商場 

 

 

 

 

 

 

 

市場營銷組合 Marketing Mix 

 市務人員選擇了目標市場及決定怎樣為產品定位後，便要運用多種市場營銷工具以滿足目標

市場的需要。  

 這些工具統稱為「市場營銷組合」 。  

 這些元素可歸納為四大類 ，稱為 _____（即產品 Product、價格 Price、分銷方法 Place 及

推廣 Promotion）。  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

行為區隔 

 

 

 



產品 Product 

 產品是指企業為滿足目標顧客的需要而提供的產品及服務組合，它並不只限於一件有形的 

_____ 或一項無形的 _____。  

 例子  

蘋果公司銷售給顧客的並非單單是智能電話 

還包括產品質素、品牌名稱、包裝、售後服務、保養，以及其他服務 

 

石籬商場 

 

金葵苑越南餐廳 

 

 

 

 

 

           豐盛宛粥麵餐廳小廚 

 

 

 

 

 

 

椰林閣餐廳 

 

 

 

          

            

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



品牌名稱    

產品    

餐牌語言    

佈置裝飾    

服務質素 (侍應生)    

 

 

 

 

 

 



價格 Price 

 價格是指消費者購買產品時須要付出的金額。  

 在釐定價格時，市務人員須考慮：  

1. 建議的價格能否為公司帶來 _________；  

2. 目標顧客是否覺得定價 _________。  

 影響定價決定的因素 

 公司的成本 

 成本是定價決策中一項重要的考慮因素。  

 企業一般期望釐定的價格可以讓企業在收回所有 ______ 之餘，又能創造 ______。 

 

 消費者的需求 

 價錢反映消費者願意付出多少代價來換取產品帶來的 _____。  

 因此消費者如何看待產品所帶來的好處，會影響市務人員的定價決定。 

 

 競爭對手的行動 

 企業面對越趨激烈的競爭，在定價時須要考慮__________ 的策略（例如價格及產品）。  

 它們也要分析競爭對手可能對企業的定價策略作出的 __________。 

  

    

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

 

 

 



石籬商場的定價原因 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

日本城          鳳凰家品店 

新世紀鞋業         創先鋒公司 

 

 

 

 

 



學生於學習相關理論後，根據老師預先於 Eduventure X 設置的問題作搜集資料，並

且用於研習報告。 

考察中的程式： 

 Eduventure X 

 

選擇 MegaBox 及荷里活廣場，因為較大型及有 WIFI，方便考察進行，學生要到達商場

後，問題才會依次序彈出，增加學生的學習興趣。 

 

 



學生於考察期間，須回答相關問題，以作記錄，用以日後製作報告 

 

 

 

 

考察題目及其中一組學生的回答 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

學生於回校後的課堂，根據搜集的資料，共同協作完成研習報告，以下為另一組的報

告。 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



Scheme Of Work For Teaching 教學進度表  

日期 

Date 

單元 

Unit 

學習目標 (註 1) 

Learning Objective 

教學內容 

Content 

教學策略 (註 2) 

Teaching Strategies 

照顧學習差異 

Catering for Learner Diversity 

習作佈置及評估方

法 (註 3) 

Assignment / 

Evaluation 

備註 

Remarks 

 
Cycle 

1 

 

 知悉本學年課程 

 認識班規及評核 

 確認電腦系統登入、

ECLASS登入及

GOOGLE登入 

 
核心及延伸知識單元 

K1 

 介紹本學年課程 

 認識班規及評核 

 學習模式 

 評核要求 

 確認電腦系統登入、ECLASS登入

及 GOOGLE登入 

 利用平板電腦作教學工具﹝CO﹞  透過小組學習照顧學習差異  老師觀察  

Cycle 
2 

 

 認識 Google 

Classroom 系統 

 認識協作製作簡報 

 思考未來職業從而作出

生涯計劃 

 
核心及延伸知識單元 

K1, K16 

 學習 Google簡報基本操作 

 簡單操作 

 播入多媒體 

 文件排版 

 如何分享至雲端儲存 

 

 利用職業介紹動讓學生學習及應用

Google Classroom 系統及 Google 

Slide簡報﹝CO﹞ 

 透過協作教學照顧學習差異 

 透過小組學習照顧學習差異 

 老師觀察 

 老師批改 

  

 

 
Cycle 

3 

 

 認識個人預算 

 認識會計等式 

﹝VA﹞ 

 
 

核心及延伸知識單元 

K7 

 學習個人預算對個人資產管理的

重要性 

 學習如何制作個人預算 

 認識 A = C + L + (R - E) 

 利用學生個人經歷及生活例子作教

學 

 利用 Google Sheet試算表制作個人

預算﹝EL﹞ 

 透過協作教學照顧學習差異 

 透過小組學習照顧學習差異 

 老師觀察 

 老師批改 

 



 

 

日期 

Date 

單元 

Unit 

學習目標 (註 1) 

Learning Objective 

教學內容 

Content 

教學策略 (註 2) 

Teaching Strategies 照顧學習差異 

Catering for Learner Diversity 

習作佈置及評估方

法 (註 3) 

Assignment / 

Evaluation 

備註 

Remarks 

Cycle 
4 

 

 認識電子貨幣的使用 

 認識網上付款的安全 

﹝VA﹞ 

 
核心及延伸知識單元 

K1, E4, E7 

 認識電子貨幣的使用 

 八達通 

 信用卡 

 認識網上付款安全事宜 

 利用學生個人經歷及生活例子作教

學 

 透過閱讀相關文章認識電子貨幣的

缺點﹝RL﹞ 

 透過協作教學照顧學習差異 

 透過小組學習照顧學習差異 

 老師觀察 

 老師批改 

 學生互評 

 

 
Cycle 

5 

 

 認識消費者的權益及責

任 

﹝CM﹞ 

 
 

 認識廣告的作用及其不

良的影響 

﹝CM﹞ 

 
核心及延伸知識單元 

K1, E4, E7 

 認識消費者的權益及責任 

 認識消委會的職能及角色 

 

 

 認識廣告的作用及其不良的影響 

 廣告的宣傳作用 

 廣告的不良影響 

 利用網上資源作教學 

 利用新聞分享，讓學生認識消委會的

角色﹝RL﹞ 

 

 利用真實例子作教學 

 透過 iMovie讓學生拍攝廣告

﹝CO﹞ 

 透過協作教學照顧學習差異 

 透過小組學習照顧學習差異 

 老師觀察 

 老師批改 

 學生互評 

 

Cycle 
6 

 

 認識市場調查 

 
 

 
 
 

 認識市場營銷組合 

 
 
核心及延伸知識單元 

K1, E4, E7 

 認識市場調查 

 市場調查的作用 

 如何利用 Google form 作調查 

 
 認識市場營銷組合 

 產品 

 價格 

 分銷 

 推廣 

 透過學生親身製造問卷調查，讓學生

學習及使用市場調查﹝CO﹞ 

 

 

 

 透過簡單理論及生活例子作教學，讓

學生認識市場營銷組合的不同策略 

 透過協作教學照顧學習差異 

 透過小組學習照顧學習差異 

 老師觀察 

 老師批改 

 

 



 

日期 

Date 

單元 

Unit 

學習目標 (註 1) 

Learning Objective 

教學內容 

Content 

教學策略 (註 2) 

Teaching Strategies 照顧學習差異 

Catering for Learner Diversity 

習作佈置及評估方

法 (註 3) 

Assignment / 

Evaluation 

備註 

Remarks 

Cycle 
7 

 

 商業考察 

 
 

核心及延伸知識單元 

K1, E4, E7 

 學生應用上學期所學習的內容 

 電子教學 Apps 

(Eduventure X) 
 商業知識 

 考察一個大型商場及後製作考察

報告﹝CO﹞ 

 透過協作教學照顧學習差異 

 透過小組學習照顧學習差異 

 老師觀察  

Cycle 
8 

 

 準備考察報告 

 

核心及延伸知識單元 

K1, E4, E7 

 學生根據考察活動製作考察報

告 

 應用 Google Slide及

iMovie 

 應用商業知識 

 學生根據考察活動製作考察報告 

 應用 Google Slide及

iMovie 

 應用商業知識 

    ﹝CO﹞ 

 透過協作教學照顧學習差異 

 透過小組學習照顧學習差異 

 老師觀察 

 老師批改 

 學生互評 

 

 


